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　　为了更好的为医考考生辅导，文都教育为考生开通QQ群，请考生不要错过，QQ群如下：赶快加入!意想不到的福利!就在这里!!!!
　　18医师学习交流群
　　群 号：480572459
　　18药师学习交流群
　　群 号：343709908
　　18卫生职称考试交流群
　　群 号：535184983
　　18护士学习交流群
　　群 号：529053221
　　一、A1
　　1、DNA复制的主要方式是：
　　A、半保留复制
　　B、全保留复制
　　C、弥散式复制
　　D、不均一复制
　　E、以上都不是
　　2、DNA复制中，DNA片段TAGCAT的互补结构是
　　A、TAGCAT
　　B、ATCGATA
　　C、ATGCTA
　　D、AUCGUA
　　E、AUGCUA
　　3、真细胞DNA前导链合成的主要复制
　　A、DNA聚合酶δ
　　B、DNA聚合酶β
　　C、DNA聚合酶γ
　　D、DNA聚合酶α
　　E、DNA聚合酶ε
　　4、哺乳动物细胞中DNA紫外线损伤最主要的修复酶是
　　A、DNA聚合酶α
　　B、DNA聚合酶β
　　C、DNA聚合酶γ
　　D、DNA聚合酶δ
　　E、DNA聚合酶ε
　　5、关于DNA连接酶的叙述下列哪项是正确的
　　A、促进DNA形成超螺旋结构
　　B、除去引物，补空缺
　　C、合成RNA引物
　　D、使相邻的两个片段连接起来
　　E、以上都不是
　　6、关于紫外光照射引起DNA分子形成的T-T二聚体，下列叙述哪项正确
　　A、并不终止复制
　　B、由光修复酶断裂两个胸腺嘧啶形成的二聚体
　　C、由胸腺嘧啶二聚体酶所催化
　　D、由两股互补核苷酸链上胸腺嘧啶之间形成共价键
　　E、接移码突变阅读
　　7、DNA上某段碱基顺序为ATCGGC其互补链的碱基顺序是
　　A、ATCGGC
　　B、TAGCCG
　　C、GCCGAT
　　D、UAGCCG
　　E、GCCGAU
　　8、DNA上某段碱基顺序为5′-ATCGT-TA-3′，其互补链相对应的mRNA碱基顺序是
　　A、5′-TAGCAAT-3′
　　B、5′-AUGCGUUA-3′
　　C、5′-AUCGUUA-3′
　　D、3′-UAGCAAU-5′
　　E、5′-ATCGTIA-3′
　　9、DNA连接酶的催化作用在于
　　A、解开超螺旋
　　B、解开双螺旋
　　C、合成引物RNA
　　D、连接DNA链3′-OH末端与另一DNA链的5′-P末端
　　E、连接DNA与RNA分子
　　10、催化以RNA为模板合成DNA的酶是
　　A、逆转录酶
　　B、引物酶
　　C、DNA聚合酶
　　D、RNA聚合酶
　　E、拓扑异构酶
　　11、DNA连接酶的作用正确的是
　　A、不参与DNA复制
　　B、能去除引物，填补空缺
　　C、合成冈崎片段
　　D、不参与RNA复制
　　E、连接DNA双链中单链缺口的两个末端
　　12、冈崎片段的生成是由于
　　A、真核生物有多个复制起始点
　　B、拓扑酶的作用
　　C、RNA引物合成不足
　　D、随从链的复制与解链方向相反
　　E、DNA连接酶缺失
　　13、关于RNA引物错误的是
　　A、以游离NTP为原料聚合而成
　　B、以DNA为模板合成
　　C、在复制结束前被切除
　　D、由DNA聚合酶催化生成
　　E、为DNA复制提供3′-OH
　　14、真核生物染色体DNA复制特点错误的是
　　A、冈崎片段较短
　　B、复制呈半不连续性
　　C、只需DNA聚合酶α、β参与
　　D、可有多个复制起始点
　　E、为半保留复制
　　15、着色性干皮病的分子基础是
　　A、Na+泵激活引起细胞失水
　　B、温度敏感性转移酶类失活
　　C、紫外线照射损伤DNA修复
　　D、利用维生素A的酶被光破坏
　　E、DNA损伤修复所需的核酸内切酶缺乏
　　16、参与DAN复制的物质不包括
　　A、DNA聚合酶
　　B、解链酶、拓扑酶
　　C、模板、引物
　　D、光修复酶
　　E、单链DNA结合蛋白
　　17、识别转录起始点的是
　　A、ρ因子
　　B、核心酶
　　C、聚合酶α亚基
　　D、σ因子
　　E、DnaB蛋白
　　18、下列关于RNA分子中“帽子”的叙述哪一项是正确的：
　　A、可使tRNA进行加工过程
　　B、存在于tRNA的3′端
　　C、是由聚A组成
　　D、存在于真核细胞的mRNA 5′端
　　E、用于校正原核细胞mRNA翻译中的错误
　　19、原核生物参与转录起始的酶是
　　A、解链酶
　　B、引物酶
　　C、RNA聚合酶Ⅲ
　　D、RNA聚合酶全酶
　　E、RNA聚合酶核心酶
　　20、在真核生物中，经RNA聚合酶Ⅱ催化产生的转录产物是
　　A、mRNA
　　B、18S rRNA
　　C、28S rRNA
　　D、tRNA
　　E、全部RNA
　　21、真核生物中tRNA和5S rRNA的转录由下列哪一种酶催化
　　A、RNA聚合酶I
　　B、逆转录酶
　　C、RNA聚合酶Ⅱ
　　D、RNA聚合酶全酶
　　E、RNA聚合酶Ⅲ
　　22、原核细胞翻译中需要四氢叶酸参与的过程是
　　A、起始氨基酰-tRNA生成
　　B、大小亚基结合
　　C、肽链终止阶段
　　D、mRNA与小亚基结合
　　E、肽键形成
　　23、氨基酰-tRNA合成酶的特点正确的是
　　A、存在于细胞核中
　　B、催化反应需GTP
　　C、对氨基酸、tRNA都有专一性
　　D、直接生成甲酰蛋氨酰-tRNA
　　E、只对氨基酸有绝对专一性
　　24、下列哪种疾病与DNA修复过程缺陷有关：
　　A、痛风
　　B、黄疸
　　C、蚕豆病
　　D、着色性干皮病
　　E、卟啉病
　　二、A2
　　1、原核生物多肽链翻译阶段有释放因子RF识别结合终止密码，释放因子诱导以下作用中错误的是:
　　A、转肽酶发挥肽链水解酶作用
　　B、促进核糖体上tRNA脱落
　　C、促进合成肽链折叠成空间构象
　　D、促进合成肽链脱落
　　E、mRNA与核糖体分离
　　2、DNA以半保留复制方式进行复制，一完全被同位素(放射性核素)标记的DNA分子置于无放射性标记的溶液中复制两代，其放射性状况如何：
　　A、4个分子的DNA均有放射性
　　B、仅2个分子的DNA有放射性
　　C、4个分子的DNA均无放射性
　　D、4个分子的DNA双链中仅其一条链有放射性
　　E、以上都不是
　　3、遗传信息的传递不包括
　　A、DNA的生物合成
　　B、RNA的生物合成
　　C、蛋白质的生物合成
　　D、RNA的转录
　　E、生物转化
　　4、基因是
　　A、DNA功能片段
　　B、RNA功能片段
　　C、核苷酸片段
　　D、嘌呤核苷酸
　　E、嘧啶核苷酸
　　5、下述特性中，符合遗传信息传递的一项是
　　A、DNA是遗传信息的载体
　　B、具有两条途径
　　C、需要磷酸核糖参与
　　D、传递一种神经递质
　　E、RNA决定蛋白质一级结构
　　6、原核生物多肽合成的延长阶段需要将氨基酰.tRNA带入核糖体A位，与mRNA密码识别，参与这一作用的延长因子成分应为
　　A、EFTu-GTP
　　B、EFTs
　　C、EFTu-GDP
　　D、EFTG
　　E、EFTs-GTP
　　7、DNA复制过程中，母链遗传信息必须准确地传到子链，即复制的保真性，下列哪种情况可造成复制的失真
　　A、A-T，G-C配对
　　B、DNA聚合酶选择配对碱基
　　C、DNA聚合酶即时校读
　　D、DNA聚合酶依赖模板
　　E、DNA聚合酶Ⅲ缺乏ε亚基
　　8、进行DNA复制实验时，保留全部DNA复制体系成分，但以DNA聚合酶Ⅱ代替DNA连接酶，试分析可能会出现什么后果：
　　A、DNA高度缠绕，无法作为模板
　　B、DNA被分解成无数片段
　　C、无RNA引物，复制无法进行
　　D、随从链的复制无法完成
　　E、冈崎片段生成过量
　　答案部分
　　一、A1
　　1、
　　【正确答案】 A
　　【答案解析】
　　DNA复制是指DNA双链在细胞分裂以前进行的复制过程，复制的结果是一条双链变成两条一样的双链(如果复制过程正常的话)，每条双链都与原来的双链一样。这个过程是通过名为半保留复制的机制来得以顺利完成的。复制可以分为以下几个阶段：
　　起始阶段：解旋酶在局部展开双螺旋结构的DNA分子为单链，引物酶辨认起始位点，以解开的一段DNA为模板，按照5到3方向合成RNA短链。形成RNA引物。
　　DNA片段的生成：在引物提供了3-OH末端的基础上，DNA聚合酶催化DNA的两条链同时进行复制过程，由于复制过程只能由5->3方向合成，因此一条链能够连续合成，另一条链分段合成，其中每一段短链成为冈崎片段(Okazaki fragments)。
　　RNA引物的水解：当DNA合成一定长度后，DNA聚合酶水解RNA引物，补填缺口。
　　DNA连接酶将DNA片段连接起来，形成完整的DNA分子。
　　最后DNA新合成的片段在旋转酶的帮助下重新形成螺旋状。
　　DNA复制的最主要特点是半保留复制，另外，它还是半不连续复制
　　2、
　　【正确答案】 C
　　【答案解析】
　　规范应该是5'端到3'，所以为5'-ATGCTA-3'对
　　3、
　　【正确答案】 A
　　【答案解析】
　　DNA聚合酶δ参与催化整个前导链的复制以及一些或大部分滞后链的复制.此外,Polδ还参与DNA的修复,此酶的这一功能可减少DNA的变异。
　　4、
　　【正确答案】 E
　　【答案解析】
　　DNA聚合酶ε发挥始动作用，是基因组稳定性和环境压力导致的细胞DNA损伤修复的关键裁决者。
　　5、
　　【正确答案】 D
　　【答案解析】
　　连接冈崎片段只是DNA连接酶连接作用的一个表现。其本质还是连接两个片段之间的缺口。
　　6、
　　【正确答案】 B
　　【答案解析】
　　光修复：紫外光照射可使相邻的两个T形成二聚体。光修复酶可使二聚体解聚为单体状态，DNA完全恢复正常。光修复酶的激活需300-600μm波长的光;其他均为干扰项。
　　7、
　　【正确答案】 C
　　【答案解析】
　　配对后，3′端是对应5′端的，5′端是对应3′端
　　本题没有给出具体的方向，所以，需要将配出来的结果倒过来写，才能与题干中给出的碱基顺序保持一致，即同为3′-5′，或5′-3′
　　8、
　　【正确答案】 C
　　【答案解析】
　　mRNA转录
　　5′—ATCGTTA—3′ 互补链是3′—TAGCAAT—5′
　　mRNA转录时方向又要反一下，且所有的A对应U，
　　5′—AUCGUUA—3′
　　在本题中其实只要在 5′—ATCGTTA—3′中用U替换T即得到答案，故本题选C
　　9、
　　【正确答案】 D
　　【答案解析】
　　DNA连接酶，它是一种封闭DNA链上缺口酶，借助ATP或NAD水解提供的能量催化DNA链的5'-PO4与另一DNA链的3'-OH生成磷酸二酯键。但这两条链必须是与同一条互补链配对结合的(T4DNA连接酶除外)，而且必须是两条紧邻DNA链才能被DNA连接酶催化成磷酸二酯键。
　　10、
　　【正确答案】 A
　　【答案解析】
　　70年代初，特敏等人(1970)终于发现在RSV和鼠白血病病毒中含有一种能使遗传信息从单链病毒RNA转录到DNA上去的酶──依赖于RNA的DNA聚合酶，即逆转录酶，这样，特敏提出的前病毒学说终于得到了证明。目前，科学工作者已从几种不同的RNA肿瘤病毒中分离纯化了这种酶。我国著名生物学家童第周教授在用核酸诱导产生单尾鳍金鱼的实验中，也证明了在真核细胞中存在着逆转录现象。
　　11、
　　【正确答案】 E
　　【答案解析】
　　此处需明白DNA连接酶与DNA聚合酶的功能及有什么区别
　　①DNA聚合酶只能将单个核苷酸加到已有的核酸片段的3′末端的羟基上，形成磷酸二酯键;而DNA连接酶是在两个DNA片段之间形成磷酸二酯键，不是在单个核苷酸与DNA片段之间形成磷酸二酯键。
　　②DNA聚合酶是以一条DNA链为模板，将单个核苷酸通过磷酸二酯键形成一条与模板链互补的DNA链;而DNA连接酶是将DNA双链上的两个缺口同时连接起来。因此DNA连接酶不需要模板。
　　12、
　　【正确答案】 D
　　【答案解析】
　　随从链的合成方向5'→3'与解链方向相反，合成是不连续进行的，它必须等待模板链解开至一定长度后才能合成一段。然后又等待下一段模板暴露出来再合成。总是先合成许多片段，称冈崎片段
　　13、
　　【正确答案】 D
　　【答案解析】
　　DNA聚合酶只能把核苷酸连到已经和DNA摸板互补产生的多核苷酸链上，而不能从头开始把核苷酸连接起来，这个先已存在的多核苷酸称为引物(RNA)，它是通过引物酶的作用合成的每条DNA链，就需要一个引物，所以每一段冈崎片段前端都有一个RNA引物。RNA引物是在引物酶的催化下生成的。
　　14、
　　【正确答案】 C
　　【答案解析】
　　真核生物DNA Pol有α、β、γ、δ及 ε五种，都参与了DNA复制过程。
　　真核生物的DNA复制是在DNA聚合酶α与DNA聚合酶δ互配合下催化进行的。 DNA Polδ在DNA损伤时，催化修复合成。DNA Polγ是线粒体中DNA复制酶。 DNA Polδ及ε均有外切酶活性，校正复制中的错误。
　　15、
　　【正确答案】 E
　　【答案解析】
　　着色性干皮病是一种发生在暴露部位的色素变化，萎缩，角化及癌变的遗传性疾病，患者的皮肤部位缺乏核酸内切酶或酶活性极度低下，不能修复被紫外线损伤的皮肤的DNA，因此在日光照射后皮肤容易被紫外线损伤，先是出现皮肤炎症，继而可发生皮肤癌。所以着色性干皮病的分子基础是DNA损伤修复的缺陷。
　　16、
　　【正确答案】 D
　　【答案解析】
　　光修复：生物体内有一种光修复酶,被光激活后能利用光所提供的能量使紫外线照射引起的嘧啶二聚体分开,恢复原来的两个核苷酸,称为光修复
　　17、
　　【正确答案】 D
　　【答案解析】
　　辨认起始点的应该是σ亚基。B正确，全酶的话是4个亚基。
　　18、
　　【正确答案】 D
　　【答案解析】
　　真核生物mRNA(细胞质中的)一般由5′端帽子结构、5′端不翻译区、翻译区(编码区)、3′端不翻译区和3′端聚腺苷酸尾巴构成。
　　19、
　　【正确答案】 D
　　【答案解析】
　　大多数原核生物RNA聚合酶的组成是相同的，大肠杆菌RNA聚合酶由2个α亚基、一个β亚基、一个β′亚基和一个ω亚基组成，称为核心酶。加上一个σ亚基后则成为聚合酶全酶，相对分子质量为4.65×105.研究发现，由β和β′亚基组成了聚合酶的催化中心，它们在序列上与真核生物RNA聚合酶的两个大亚基有同源性。β亚基能与模板DNA、新生RNA链及核苷酸底物相结合。
　　σ因子可以极大地提高RNA聚合酶对启动子区DNA序列的亲和力，加入σ因子以后，RNA聚合酶全酶识别启动子序列的特异性总共提高了107倍。σ因子的作用是负责模板链的选择和转录的起始，转录的起始从化学过程来看是单个核苷酸与开链启动子-酶复合物相结合构成新生RNA的5′端，再以磷酸二酯键的形式与第二个核苷酸相结合，起始的终止反映在σ因子的释放。过去认为二核苷酸的形成就是转录起始的终止，实际上，只有当新生RNA链达到6-9个核苷酸时才能形成稳定的酶-DNA-RNA三元复合物，才释放σ因子，转录进入延伸期。
　　20、
　　【正确答案】 A
　　【答案解析】
　　RNA聚合酶Ⅱ转录生成hnRNA和mRNA，是真核生物中最活跃的RNA聚合酶。
　　RNA聚合酶Ⅲ转录的产物都是小分子量的RNA，tRNA，5SrRNA和snRNA。
　　RNA聚合酶Ⅰ转录产物是45SrRNA，生成除5SrRNA外的各种rRNA。
　　21、
　　【正确答案】 E
　　【答案解析】
　　原核生物只有一种RNA聚合酶，真核生物具有3种不同的RNA聚合酶。以下为真核生物的三种RNA聚合酶：
　　①RNA聚合酶I：位于细胞核的核仁，催化合成rRNA的前体，rRNA的前体再加工成28S、5.8S、18SrRNA。启动转录不需水解ATP。
　　②RNA聚合酶Ⅱ：催化转录所有编码蛋白质的基因，合成mRNA前体，再加工为mRNA;RNA聚合酶Ⅱ也合成一些参于RNA剪接的核小RNA。启动转录需水解ATP。
　　③RNA聚合酶Ⅲ：位于核仁外，催化转录编码tRNA、5SrRNA和小RNA分子的基因。启动转录不需水解ATP。
　　22、
　　【正确答案】 A
　　【答案解析】
　　氨基酰-tRNA的生成
　　原核细胞中起始氨基酸活化后，还要甲酰化，形成甲酰蛋氨酸tRNA，由N10甲酰四氢叶酸提供甲酰基。而真核细胞没有此过程。
　　23、
　　【正确答案】 C
　　【答案解析】
　　氨基酰-tRNA合成酶催化一个特定的tRNA结合到相应的tRNA分子上。因有20种氨基酸，故有20种氨基酰- tRNA合成酶。故对氨基酸、tRNA都有专一性
　　24、
　　【正确答案】 D
　　【答案解析】
　　着色性干皮病，是一种隐性遗传性疾病，有些呈性联遗传。因核酸内切酶异常造成DNA修复障碍所致。临床以光暴露部位色素增加和角化及癌变为特征。通常幼年发病，常有同胞发病史;患儿生后皮肤和眼对日光敏感，畏光，在面部等暴露部位出现红斑，褐色斑点及斑片，伴毛细管扩张，间有色素脱失斑和萎缩或疤痕。皮肤干燥。数年内发生基底细胞癌，鳞癌及恶性黑素瘤。病情随年龄逐渐加重，多数患者于20岁前因恶性肿瘤而死亡。
　　二、A2
　　1、
　　【正确答案】 C
　　【答案解析】
　　释放因子(RF)：原核生物中有4种，在真核生物中只有1种。
　　释放因子：作用是与终止密码子结合终止肽链的合成并使肽链从核糖体上释放出来。
　　释放因子的功能：
　　一是识别终止密码，如RF-1特异识别UAA、UAG;而RF-2可识别UAA、UGA.
　　二是诱导转肽酶改变为酯酶活性，相当于催化肽酰基转移到水分子-OH上，使肽链从核蛋白体上释放。
　　2、
　　【正确答案】 B
　　【答案解析】
　　具有和亲本完全一样的遗传信息的子分子自我增殖了二倍。这时所产生的子双重螺旋分子一条链是从亲代原封不动的接受下来的，只有相对的一条链是新合成的，所以把这种复制方式称作半保留复制。
　　最初一分子的DNA的两条链在半保留复制中分别到两条新链中，不管复制了多少次，只会有两条链具有放射性。
　　3、
　　【正确答案】 E
　　【答案解析】
　　遗传信息的传递包括：①DNA的生物合成(复制);②RNA的生物合成(转录);蛋白质的生物合成(翻译)。
　　4、
　　【正确答案】 A
　　【答案解析】
　　基因是编码生物活性产物的DNA功能片段，这些产物主要是蛋白质和各种RNA。
　　5、
　　【正确答案】 A
　　【答案解析】
　　遗传信息传递是DNA通过复制，将基因信息代代相传，故A是正确答案。
　　6、
　　【正确答案】 A
　　【答案解析】
　　蛋白质生物合成中参与多肽链延伸过程的蛋白质因子。从大肠杆菌等原核细胞可纯化获得三种延伸因子，即EFTu，EFTs和EFG，分子量大约分别为4.7万，3.6万和8.3万。EFTu与GTP结合成EFTu-GTP，然后再与氨酰tRNA结合，形成三复合体氨酰-tRNA-EFTu-GTP。这种三复合体与核糖体的氨酰tRNA部位(A部位)结合，继而GTP被分解，EFTu以EFTu-GTP的形式从核糖体上游离出来。游离的EFTu-GDP与EFTs反应，再生成EFTu-Ts，然后与GTP结合成EFTu-GTP。另一方面结合在P部位。多肽链即可延长一个氨基酸残基。接着肽基tRNA从A部位转移到P部位，P部位的tRNA从核糖体上脱离下来。该反应由EFG(G因子，亦称为移位酶)催化，再将一分子的GTP水解。由于上述反应的逐次反复进行，而使多肽链延伸反应得以进行，每延长一个氨基酸残基，就水解两分子GTP。动物细胞或其他真核细胞基本上也以同样机制进行多肽链的延伸，并且也分离到了对应于原核细胞的各因子。
　　7、
　　【正确答案】 E
　　【答案解析】
　　DNA复制的保真性至少依赖三种机制
　　①遵守严格的碱基配对规律，
　　②聚合酶在复制延长中对碱基的选择功能，
　　③复制出错时有即时的校读功能。
　　DNA聚合酶Ⅲ的ε亚基是执行碱基的选择功能的，如果缺乏将出现复制的失真。
　　8、
　　【正确答案】 D
　　【答案解析】
　　DNA聚合酶只能催化链延长而不能使链连接
　　以DNA聚合酶II代替DNA连接酶 最后的效果就是DNA复制完以后都是一个一个的冈崎片段之类的小片段 。也就是随从链无法完成复制。
